

гать, что это изреченье съ давнихъ временъ было народной поговоркой среди іudeевъ, но по духу своему поговорка эта имѣеть одинаковое происхождение, какъ и за-вѣтъ: „око за око“; она безспорно дышить тѣмъ же не-примиримымъ духомъ, какъ и слѣдующія выдержки изъ Ветхозавѣтныхъ книгъ:

„Если услышишь о какомъ-либо изъ городовъ твоихъ, которые Господь Богъ твой даетъ тебѣ для жительства, что появились въ немъ нечестивые люди изъ среды тебя и соблазнили жителей города того, говоря: пойдемъ и будемъ служить богамъ инымъ, которыхъ вы не знаете, и ты разыскалъ и изслѣдовалъ, и хорошо разспросиль, и если это точная правда, что сдѣлана такая мерзость среди тебя, то умертви жителей этого города остріемъ меча, истреби его и все что въ немъ, и скотъ его умертви остріемъ меча. Всю же добычу его собери на средину площади его и сожги огнемъ городъ и всю добычу его во всесожженіе Господу Богу твоему, и да будетъ онъ вѣчно въ развалинахъ, не должно никогда вновь созидать его“ (Второз. гл. 13-ая, ст. 12—17). А въ городахъ этихъ на-родовъ, которые Господь Богъ твой дастъ тебѣ во вла-дѣніе, не оставляй въ живыхъ ни одной души, но истреби ихъ: хетеевъ и аморреевъ, хананеевъ и ферезеевъ, ев-сеевъ и іевусеевъ, какъ повелѣлъ тебѣ Господь Богъ твой“ (Второз. гл. 20-ая, ст. 16—17). Не вступай съ ними въ союзъ и не щади ихъ“ (Второз. гл. 7-ая, ст. 2).

Въ такомъ же душевномъ настроеніи возносить и Да-видъ моленія свои къ Богу: „Господи, будь соперникомъ противъ соперниковъ моихъ, срази сражающихся со мной, возьми щитъ и латы и возстань на помошь мнѣ, обнажи копье и сѣкиру противъ преслѣдующихъ меня, скажи душѣ моей: твое спасеніе—Я. Да постыдятся и осрамятся ищущіе души моей, да будутъ отражены назадъ и да будутъ посрамлены умышляющіе мнѣ зло, да будутъ они,